

回忆杀

# 我的大学梦

上大学曾经是我少年时的梦想，一个无比美好的梦想，一个催人奋进的梦想。虽然这个梦想已经实现了，但是它的实现却一波三折，充满了坎坷和苦涩，现在仍有一种梦幻的感觉，令人思绪延绵，感慨万分。

我的大姐、二姐都没念过几天书，三姐、四姐赶上了新时代，不仅上学了，还考上了大学。那时尽管家徒四壁，生活艰难，但父母省吃俭用供她们读书。她们也很争气，学习很刻苦，一家人住在一个十几平米的小屋子里，任他人怎么吵闹，她们竟然可以不受干扰，安心学习，有时晚上还在路灯下看书，这些都给我留下了深刻的印象，在我幼小的心灵中播下了热爱学习的种子。我暗暗下决心，也要向她们一样努力学习，将来也要考上大学，做一个有知识、有造就的人。

上学后，我的学习成绩一直在班里名列前茅。小学毕业后被保送到初中。1963年初中毕业后，我考上了市里一个不错的高中，那时，一个班能考上高中的也就10几个人，全家都很开心。发榜那天，父亲高兴得像中了大奖一样，特意让我去街上给他打了二两酒，说是要庆贺一下。

说实在的，上高中就是为了上大学，上大学就为学知识，毕业后能为国家多作贡献，也能改变自己的人生。

正当我满怀信心，向通往心中理想的殿堂奋进的时候，家里发生的一场很大的变故。那是1964年的春天，我正上高一下学期，父亲病故了。当时母亲没有工作，我和妹妹正在上学。家里的顶梁柱倒了，我们的生计都成了问题，就别提继续上学了，因此面临着失学的危险。这时我的老师给了我巨大的鼓励，我始终忘不了。办完父亲的后事，我返校的第一天，班主任王老师以坚定的口吻对我说，这个学你

一定要继续读下去，千万不能退学，老师可以帮助你申请助学金。听了老师的话，我情不自禁地流下了眼泪。虽然我没有申请助学金，但我心里一直对老师怀着深深的感激之情。

后来，母亲以其柔弱的身躯撑起了我们的家，在姐姐们的帮助下，我和妹妹得以继续学习。

生活中的厄运没有让我一蹶不振，反倒激起我奋发图强、不断进步的决心和勇气。但是高三下学期，一件做梦也想不到的事情发生了。1966年因特殊原因，高考停止了。一夜之间，没我们什么事了。此时，我和我的同学们都感到困惑和失望。我的大学梦就这样破灭了。

1972年4月至5月，一些大学开始招收工农兵学员的消息，就像一股春风吹进我的心坎。看到一批一批知青被不同的大学校走，埋在心里的火种又开始燃烧了。

经过我的申请，单位又开了评议会，讨论我上学的事，大家一致同意推荐我上大学，还为我开了欢送会，在一本大红皮的日记本上，大家都给我写了临别赠言，让我激动得热泪盈眶。

1972年4月，我踏上了去上海的火车，开始了又一个崭新的人生旅程。

由于我有完整的高中基础，又比较勤奋，大学的学习，轻车熟路，游刃有余，很好地完成了学业。毕业后回到家乡，在企业做技术工作，利用大学学到的专业知识及实践中学到的技能，为祖国的航天事业作出了自己的贡献。我没有辜负父辈的期望，圆了大学梦，成为一个对国家有用的人。

一个人是应该有梦想的，有梦想才有希望，有了希望才会有奋斗的勇气和信心，我们的生活才会变得更加美好。

陶广斌

生活智慧

## 记性不好 千万别犟

我记性不好，还是个犟脾气，明明是自己记错了，可就是不愿承认。

有一天，我发现厨房里的洗碗布不见了，以为是被老伴儿扔了，就抱怨他说：“你嫌洗碗布脏也不能扔啊，可以洗洗再用嘛！”老伴儿不高兴地说：“我又没洗碗，动你的洗碗布干什么？”我不依不饶地说：“你没动，难道它自己长腿跑了不成？”我俩争来争去，弄得双方都很生气。后来，我打开橱柜，竟发现洗碗布在里边放着呢。

老伴儿好言好语地对我说：“你记性不好，要相信我肯定不会糊弄你，千万不要犟。在外面不要为了一点小事跟人争吵，弄得彼此心情都不好。”

我记住了老伴儿的话，再也没有发生与人家争执的事情。所以说，记性不好，千万别犟。

原健



《童心》 史振亚

祖孙之间

## 与孙同看动画片

自从孙子登上观众席位后，我的电视新闻常常看不成，只好自动降低“身份”，与孙子同看动画片。起先我是为了打发时间，后来竟也看出了一些味道。那些惩恶扬善、寓教于乐的内容，也能让我回味无穷；那些憨态可掬、滑稽逗人的艺术造型，真令我开心无比。如今我仿佛童心未泯，经常陪着孙子看动画片。

过去，孩子自个儿看电视，有了乐趣无人分享，看到危急处无人共忧，如遇上他不懂的情节，就更无从求教了。如今有爷爷陪看，心情就不一样了。若是看他比较熟悉的片子，他就会得意地向我介绍哪

个是好人哪个是坏人，俨然一副老师的样子；如果碰上有看不明白的东西，他就会急着转换“身份”向我求解，这时我自然就成了他的老师。至于看到可笑之处，则爷孙俩一同手舞足蹈。

被孙子“拉下水”后，我琢磨着看动画片并不是一件傻事，对孩子理解能力的提高，甚至对他的身心发展，都有帮助。这么一寻思，自己看小儿节目的理由，不觉就堂皇起来了。再说，与孩子共度第二个童年，不仅使自己拥有一份童心，也给孩子创造了一个轻松、快乐的家庭环境，何乐而不为呢？

杨建

### 喜福汇

1月18日是二叔孟立福和二婶78岁生日，大侄和孩子们祝二老生日快乐，健康长寿。

1月25日是王俊武80岁生日，家人们祝您生日快乐，身体健康。

**征集** 本版免费刊登生日及喜庆祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

同一屋檐

婆婆平常很爱挑剔，但最近我发现，婆婆跟前似乎大不一样了。

上周末家庭聚会，我自告奋勇地担任大厨。孰料，我前脚刚走进厨房，婆婆后脚就进了进来。按照婆婆平常的作风，她八成是来“指点江山”的。我心想：“糟了，又要被婆婆批评了。”

婆婆在旁边，我深感压力山大。但越是小心谨慎，越是手忙脚乱，黄瓜片切得太厚，错把老抽当成了生抽，一不小心又把厨余垃圾倒进了干垃圾桶里……我的内心已是翻江倒海，婆婆却异常平静，没有往日的挑剔和批评之声，反而朝我竖起大拇指，面带笑容地说道：“你做饭是越来越利索了，点赞！”这真是令我大吃一惊。

饭做好了，一家人围坐在桌前，婆婆一改往常的严肃，率先发言：“辛苦我们的

厨师了，做了这么多色香味俱全的菜，我们都来给你点赞。”

儿子被奶奶逗乐了，附和着道：“给妈妈点10086个赞！”

家人们都毫不吝啬，纷纷为我点赞，没人在意黄瓜片是否太厚，也没人在意炒牛肉的颜色是否过重，一家人在和谐欢乐中，享受着美食和天伦之乐。

饭后，婆婆坐在沙发上看手机，一边用指着屏幕，一边笑得合不拢嘴，儿子好奇地凑过去看，然后惊喜地叫道：“哇，我奶奶是点赞官啊！”

“什么点赞官？”我好奇地问道。

“是奶奶的抖音名，叫‘点赞官’。”儿子答道。

“这个名字取得好！妈妈，我也给您点个赞！”我朝婆婆竖起了大拇指。

婆婆笑得更开心了：“谢谢！谢谢！看吧，给别人点赞，不仅美了别人，更美了自已。”

看着婆婆的变化，我由衷地为她感到高兴。以前她爱挑剔，似乎总是在生气，无论身边人做得好与坏，她总有不满意的地方；现在她爱点赞，变得开朗快乐了许多，总能发现他人的好，自己也由衷地快乐。

在婆婆的带动下，家人们都学会了点赞，婆婆的爽朗笑声被点赞，公公的坚持早起健身被点赞，儿子学习进步被点赞，老公做的家务被点赞，我做的饭菜被点赞……家里的氛围越来越和谐，批评和指责之声慢慢消失，我们都学着积极地发现他人身上的优点，积极地为他人点赞。

原来，幸福生活需要像婆婆一样的“点赞官”。

燕如

老夫老妻

## 有种幸福叫“你到哪儿了”

下班的路上，手机铃声一阵响过一阵。一定是老伴儿发了微信未见回复才不停地打电话，我停下自行车，腾出一只手从裤袋中掏出手机。

“你到哪儿了？”“花园桥。”一问一答，通话完毕。这是最近一年多来下班回家路上常有的一幕。我不用看表，都知道时间是傍晚6点左右了。

“退二线”后，基本上按时上下班。按照老伴儿“锻炼身体”的指示，交通工具也从汽车换成了自行车。下午5点半下班，正常情况6点前一定到家。过了6点还不回家，老伴儿就会发微信：你到哪儿了？不见回应，就会拨打电话。经常这样，不免有点烦。老伴儿说：“你嫌烦也没用，只要过了6点见不到人，这个电话必打，直到打通为止，除非你先打给我。”

这是无法放下的牵挂。两年前，我因高血压导致脑梗住院一个多月，把老伴儿吓得不轻。出院后，老伴儿根据医生要求给我定了规矩：按时吃药，按时量血压，按时休息……她还采取了“强制手段”：把我和她的手机都设置了定时闹钟，时间一到，必须完成规定动作——吃药、量血压、睡觉。

我嘴上不说，心里却深深地感激着老伴儿。有句话是这样说的：“幸福其实很简单，就是有一扇门为你开着，有一盏灯为你亮着，有一个人把你惦记着。”而我要说：人生有一种幸福，叫做“你到哪儿了”。

姚庆芝

### 与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com。

## 5版“智慧树”答案

### 【趣味益智题】

1.盐，因为盐最咸(谐音是“闲”)；2.闭着眼睛睡觉；3.闭上眼睛的时候。

### 【看图猜成语】

1.日思夜想；2.杯弓蛇影；3.高枕无忧；4.秦晋之好。